
ВОДГУЛЛЕ6 14 лютага 2017 г.

ПА ШЛЯ ХАХ 
СУ АЙ ЧЫН НІ КАЎ

У Вы да вец кім до ме «Звяз да» 
па ба чы ла свет кні га, пры све ча ная ад ра-
сам на шых зем ля коў у Ра сіі, — «Су стрэ-

чы з род ным і бліз кім»

Пад ад ной вок лад кай са бра ны 
ма тэ ры я лы, якія рас каз ва юць пра 
лё сы на шых су ай чын ні каў у роз-
ных рэ гі ё нах Ра сій скай Фе дэ ра цыі, 
пра ад ра сы ўша на ван ня іх па мя-
ці, пом ні кі і ме ма ры яль ныя дош кі, 
пры све ча ныя ву чо ным, пісь мен ні-
кам, вай скоў цам, якія на ра дзі лі ся ў 
Бе ла ру сі і жы лі, пра ца ва лі ў Ра сіі. 
Асоб ныя ста рон кі — пра ра сі ян, іх 
руп лі васць ва ўста ля ван ні лі та ра-
тур ных, куль тур ных су вя зяў з Бе-
ла рус сю, бе ла ру са мі.

Кні га па зна ё міць чы та ча з ад ра са мі 
бе ла рус кай лі та ра ту ры ў Маск ве (пра 
гэ та пі шуць Адам Маль дзіс і Алесь Кар-
лю ке віч), Аляк санд рам Паль мба хам, 
які ства рыў ту він скі бук вар (пра гэ та 
пі ша лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь Алесь Мар ці но віч), 
сяб ра мі Бе ла ру сі з ка гор ты пісь мен-
ні каў Уд мур ціі, Та тар ста на, Рэс пуб лі кі 
Кал мы кія і ін шых ку точ каў Ра сіі.

У прад мо ве да кні гі «Шлях да Бе-
ла ру сі» стар шы ня ФНКА «Бе ла ру сы 
Ра сіі» Сяр гей Кан ды бо віч за ўва жае: 
«Мяр кую, што вы дан не пад штурх не 
да па доб на га кштал ту да след чыц кай, 
гіс то ры ка-края знаў чай ра бо ты і са міх 
прад стаў ні коў бе ла рус кай ды яс па ры 
ў Ра сіі. Яны ж ве да юць на мес цах — 
у Та тар ста не, Баш кар та ста не, Яку ціі, 
ва Ула дзі вас то ку і Ха ба раў ску, ін шых 
мяс ці нах бяс край няй Ра сіі — хто з бе-
ла ру саў, у які час за свед чыў ся бе ў 
пра мыс ло вас ці і ў на ву цы, у аду ка цыі 
і куль ту ры та го ці ін ша га рэ гі ё на. І пра 
та кіх на шых су ро дзі чаў трэ ба най перш 
рас каз ваць. Ужо на ват дзе ля та го, каб 
па ка заць, якія год ныя, вар тыя сва ёй 
Ай чы ны на шы зем ля кі. Вы дат на, што 
бе ла рус кія мі ніс тэр ствы за меж ных 
спраў і ін фар ма цыі пад тры ма лі пра ект 
па па шы рэн ні ве даў пра бе ла рус ка-ра-
сій скія лё сы на шых зем ля коў. Ве ру, 
што ў гэ тай кні гі бу дзе пра цяг!» І да-
лей: «Не ма гу не каль кі слоў не ска заць 
пра тое, што ў сва ёй заў сёд най ра-
бо це «Вы да вец кі дом «Звяз да» грун-
тоў на ўма цоў вае бе ла рус ка-ра сій скія 
гу ма ні тар ныя су вя зі. Як прык лад — і 
вы дан не кніг-аль ма на хаў з ад ноль ка-
вай, се рый най наз вай «Су гуч ча». Пад 
вок лад кай гэ тых збор ні каў бы лі прад-
стаў ле ны леп шыя пісь мен ніц кія сі лы 
Ра сіі. У «Звяз дзе» як су мес ны пра ект 
з Асамб ле яй на ро даў Ра сіі за сна ва на 
се рыя кніг «Сяб ры на: паэ зія на ро даў 
Ра сіі». Вый шаў пер шы збор нік вер шаў —
«Ра ніш ні ве цер у акне» на род на-
га пісь мен ні ка Уд мур ціі Вя ча сла ва 
Ар-Сяр гі. А ў се рыі «Сяб роў ства без 
ме жаў» па ба чы ла свет кні га для дзя цей 
на род на га паэ та Та тар ста на Ро бер та 
Мі ну лі на. «Звяз да» вы да ла кні гі ра сій-
скіх пісь мен ні каў Яў ге нія Еў ту шэн кі, 
Ва лян ці на Рас пу ці на, Аляк санд ра Чар-
ня ка, Ва ле рыя Ка за ко ва, Лю бо ві Тур бі-
ной, Але ся Ка жа ду ба, Ба ры са Кос ці на. 
Па сён няш нім ча се та кая руп лі васць, 
та кая ўва га да брац кай Ра сіі, яе куль-
ту ры і лі та ра ту ры да ра го га вар тая».

Се рыя, у якой па ба чы ла свет кні-
га «Су стрэ чы з род ным і бліз кім», но-
сіць наз ву «Ад ра сы Бе ла ру сі ў све це». 
Спа дзя ём ся, што гэ ты кні га вы да вец кі 
пра ект па зна ё міць нас з бе ла рус кі мі 
ад ра са мі і ў Поль шчы, Укра і не, Ка зах-
ста не ды ін шых ста рон ках све ту.

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА
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На рэш це ў на шай руб ры цы
з' явіў ся муж чы на! Ра ней 
апош ніх жы ха роў ма лень кіх 
зні ка ю чых вё сак прад стаў ля-
лі вы ключ на жан чы ны. Бы ло 
пры ем на па зна ё міц ца з Мі ха і-
лам Юс ты на ві чам ГЕ РА СІМ ЧУ-
КОМ. Але ж сум на, што ён за-
стаў ся адзін, зу сім апош ні жы-
хар сва іх род ных Нем ка ві чаў. 
На ват га дзі ны гу тар кі ха пі ла, 
каб упэў ніц ца, што 82-га до вы 
Мі ха іл Ге ра сім чук — ча ла век 
з цвёр дым унут ра ным стрыж-
нем, а яшчэ з ап ты міз мам і па-
чуц цём гу ма ру.

Рас каз ваў, што час та пе ра-
звонь ва ец ца з сяб рам з ін шай 
вёс кі. Той так са ма за стаў ся ўдаў-
цом. Дык пры яцель звы чай на па-
чы нае тэ ле фон ную раз мо ву так: 
«Ну што, усё адзін ся дзіш, не ажа-
ніў ся яшчэ?» На што Юс ты на віч 
ад каз вае па ра дай з той жа опе ры: 
«Ка лі хо чаш па мер ці кры ху ра ней 
свай го тэр мі ну, то ажа ні ся, ды з 
ма ла дой».

— Вось так па га мо нім, па смя-
ём ся, ды ўжо ве ся лей. Ну яшчэ 
дзе ці ка лі па зво няць, уну кі. А так 
усе мае за ба вы: два ра зы на ты-
дзень аў та кра ма пры хо дзіць, а ў 
се ра ду і су бо ту га зе ту пры во зяць. 
Та му і да ро гу заў сё ды му сяць пра-
чы шчаць. Праў да, ча сам стар шы-
ня сель ска га Са ве та за яз джае, 
па зво ніць пе рад гэ тым, а по тым і 
за зір не, маў ляў, ці жы вы ты тут. А 
яшчэ ня даў на, не дзе пад Ва дох ры-
шча аў то бус, гля джу, пад' ехаў. Ду-
маў, якія лю дзі за блу дзі лі ся. А тут 
вы хо дзяць і Дзед Ма роз са Сня гур-
кай, і ка ля доў шчы кі, ды за спя ва лі,
за тан цавалі. Аказ ва ец ца, яны мя-
не пры еха лі па він ша ваць. Пры ем-
на бы ло. Не ве даю на ват хто, мо-
жа, з клу ба яко га.

Па сту по ва ад раз мо вы пра за-
баў лян кі Мі ха іл Юс ты на віч пе ра хо-
дзіць да апо ве ду пра жыц цё. Яно 
не бы ло лёг кім. Хут чэй — на ад ва-
рот. І пер шы ўспа мін дзя цін ства, 
што на век урэ за ўся ў па мяць, як 
зга ня юць лю дзей, па ляць вёс ку. 
Дзень 17 лі пе ня 1942 го да стаў тра-
ге ды яй для ту тэй шых мяс цін. Та-
ды спа лі лі сем вё сак Мок раў ска га 
сель са ве та, з якіх рас стра ля лі ўсіх
муж чын, ста рэй шых за 16 га доў. У 

Нем ка ві чах за гі ну ла 58 ча ла век. 
Мі ха іл Юс ты на віч пом ніць, як вя лі 
пад ру кі ста ро га дзе да, бо ён сам 
не мог іс ці, як за бі ра лі баць ку, як 
га ла сі лі жан чы ны. У той дзень ён, 
шас ці га до вы, за стаў ся без баць кі, 
а ма ці з тры ма ма лы мі на ру ках 
— без да ху над га ла вой. Жы лі ў ін-
шых лю дзей па вёс ках, з вяс ны да 
во се ні — у зям лян ках, га ла да лі. У 
шко лу ха дзіў урыў ка мі ў адзін і той 
жа клас, бо ў роз ных вёс ках, доб ра 
што чы таць-пі саць на ву чыў ся. У 12 
га доў ма ці ска за ла, што ву чыц ца 
хо піць, па ра брац ца за ра бо ту, трэ-
ба сям'ю кар міць. Так што ка сіць, 
араць, ба ра на ваць да вя ло ся ме-
на ві та з гэ та га ўзрос ту. Сяст ра і 
брат па ўмі ра лі ад нос на ма ла ды мі 
— раз ва жае Мі ха іл Юс ты на віч, — 
му сіць, тое дзя цін ства паў плы ва ла 
на зда роўе, вай на...

— Пас ля служ бы ў ар міі пай шоў 
ву чыц ца на трак та рыс та. А пе рад 
гэ тым якая ра бо та ў кал га се бы-
ла, ды і пер шыя га ды на трак та ры 
ацэнь ва лі ся пра ца дня мі: 3 ка пей кі 
і 50 гра маў збож жа за пра ца дзень. 
Ма ці пой дзе, і ў тор бач цы ў ад ной 
ру цэ пры ня се тое збож жа за ме-
сяц... По тым, вя до ма, ле пей ста ла. 
Па жа ні лі ся мы з ма ёй Со няй, ха ту 
па бу да ва лі, дзя цей ста лі га да ваць. 
Яна на фер ме да яр кай пра ца ва ла, 
я на трак та ры. Усё жыц цё на трак-
та ры, і на «Бе ла ру се» — МТЗ-80, і 
на «Кі раў цы» — К-701 па пра ца ваў. 
Кал гас наш «Чыр во ны ма як» та ды 
лі чыў ся не апош нім у ра ё не. Ця пер 
во ўсіх да лу чы лі да ад на го вя лі ка га 
кал га са. Ра ней не так бы ло...

Мі ха іл Ге ра сім чук рас каз ваў, як 
доў гі час быў зве ння вым па буль-
бе, якія доб рыя ўра джаі атрым лі-

ва лі. Яс на, што пра цаў ні ком быў 
наш ве тэ ран ад ным з пер шых у 
гас па дар цы. Са скры нач кі ён да-
стае ор дэн Пра цоў най Сла вы ІІІ 
сту пе ні, ме даль «За доб лес ную 
пра цу», ін шыя ад зна кі сва ёй ме-
ха ні за тар скай доб лес ці.

Ор дэн уру ча лі ў 1975 го дзе на 
ўра чыс тым схо дзе кал га са. Бы ло 
шмат на ро ду, і пры ез джыя кі раў ні кі 
з ра ё на, воб лас ці, і ад на вяс коў цы. 
«У наш час не та кія трак та ры бы лі, 
як ця пер, — га во рыць ве тэ ран. — 
За раз, як вяс на на сту піць, трак та-
ры вы хо дзяць, тут жа кру гом па лі. І 
я да іх па ды ду, па га во рым, не ка то-
рыя мя не ве да юць, з імі пра ца ваў. 
У ка бі не су час ных ма шын — чыс-
та, вен ты ля цыя пра цуе, а кі ра ван-
не якое! А мой гу се ніч ны не ка лі 
не ма лой сі лы па тра ба ваў, каб ім 
кі ра ваць. Спа чат ку ў дзве зме ны 
трак тар быў за дзей ні ча ны, амаль 
круг ла су тач на на ім пра ца ва лі, ды і 
по тым фак тыч на з цям на да цям на 
ў по лі, ка лі па сяў ная ці ўбор ка».

З Соф' яй Сяр ге еў най вы га да ва-
лі двух сы ноў. Ця пер ёсць чац вё ра 
ўну каў, два праў ну кі. А яна, Соф'я, 
вось ужо хут ка год, як пай шла з 
жыц ця. З фо та здым ка на сця не 
па гля дае ма ла дая, над звы чай 
пры ваб ная жан чы на, а по бач з ёй 
і муж, ма ла ды і пры го жы. У дру гой 
рам цы зме шча ны фо та здым кі ўну-
каў, адзін з іх у фор ме дэ сант ні ка, 
за раз за вяр шае тэр мі но вую служ-
бу ў Брэс це. Як прый дзе з вой ска, 
аба вяз ко ва на ве дае дзе да. Ма лод-
шы сын з ня вест кай, якія жы вуць 
у Пру жа нах, не рэд кія гос ці. А ста-
рэй шы сын, брас таў ча нін, на жаль, 
па мёр заў час на. У Брэст па ехаў 
ад ра зу пас ля шко лы, там і асеў.

— Ня пра віль ная па лі ты ка бы ла 
ў ад но сі нах да сель скіх жы ха роў 
пры Брэж не ве, — раз ва жае апош ні 
жы хар Нем ка ві чаў з вы шы ні сва іх 
80 га доў. — Не за ах воч ва лі жыць 
у вёс цы, на ад ва рот, ра бі лі ўсё, каб 
ма ла дыя ўця ка лі. Ну вось, каб та-
ды хоць крыш ку бу да ва лі жыл лё,
мо жа, мой сын і яго та ва ры шы 
асе лі б тут, мо жа, не апус це лі б 
на шы вёс кі ўшчэнт. Ця пер бу ду-
юць, мно га зра бі лі за апош нія 20 
га доў, але ў вя лі кіх вёс ках, у цэнт-
рах кал га саў, а на шы так і за ста-
лі ся па мі раць.

«Ці ба ю ся тут? А ча го ба яц ца, 
страш ней смер ці ні чо га не бы-
 вае, — па-фі ла соф ску раз ва жае 
ста лы ча ла век. — Ней кія ж злыд ні 
ла зі лі па су сед ніх да мах. З ша-
фаў па вы ва роч ва лі адзен не, але 
ні чо га не бра лі. Ня ўжо яны ду ма лі, 
што лю дзі тут зо ла та па кі ну лі ў 
кі шэ нях ста рых лах ма ноў? У мя-
не два са ба кі ды кот — вось і ўся 
мая ахо ва».

Ву са ты і тоў сты, як мя чык, 
«ахоў нік» спаў на ган ку, ка лі мы 
прый шлі да Мі ха і ла Юс ты на ві ча. 
Не вя до ма як ахоў ваць, але доб ра 
па ес ці ён дак лад на лю біць. Гас па-
дар рас ка заў, што ва рыць са бе 
раз у два-тры дні суп, «не толь кі 
са бе, ну і ім за ста ец ца». Пра дук-
ты дзя ду ля куп ляе ў аў та кра ме, 
тут ёсць усё, на ват фрук ты, на 
ку хон ным ста ле ля жа лі гра нат і 
апель сін. З ма лоч ных пра дук таў 
усё пры во зяць, каў ба сы не каль кі 
ві даў, кру пы — што больш трэ ба. 
Мож на неш та зра біць па ес ці і на 
ско рую ру ку. Якія яшчэ кло па-
ты? Ран кам — ціск па ме раць ды 
ле кі пры няць, днём — па хат няй 
гас па дар цы, ве ча рам га зе ту па-
чы таць ды тэ ле ві зар па гля дзець 
— вось і ўвесь рас клад на зі мо вы 
дзень.

Вяс ной, вя до ма, кло па таў ста-
но віц ца больш, на ват ва ўлас ным 
ага ро дзе. Ці каў лю ся, ці на ле-
та пры яз джае нех та з су се дзяў. 
Аказ ва ец ца, ні хто. У лю бую па ру 
го да Мі ха іл Юс ты на віч за ста ец ца 
адзі ным жы ха ром сва іх Нем ка ві-
чаў. З вяс ны да во се ні тут на во кал 
ста іць гул ма шын, трак та роў, бо 
вёс ка раз ме шча на ў ко ле кал гас-
ных па лет каў. Як ён і ка заў, лю дзі 
пра цу юць на па лях, і для ве тэ ра на 
ёсць на го да па ды сці, пе ра мо віц ца 
сло вам, ус пом ніць свае пра цоў ныя 
га ды — па ра да ваць ду шу.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
уасkеvісh@zvіаzdа.bу
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Вёс кі, якія зні ка юцьВёс кі, якія зні ка юць  ��

Нем ка ві чы Пру жан ска га ра ё на

І ЗІ МОЙ, І ЛЕ ТАМ АДЗІН

Як па ве да мі лі ар га ні за та ры, пе ра мож цы 
бу дуць вы зна ча ныя ся род аў та раў гуль-
ня вых пля цо вак і рэ крэ а цый ных аб' ек таў. 
Іх трэ ба пры ду маць у на мі на цы ях: для 
дзят вы, мо ла дзі, га ра джан усіх уз рос таў. 
У жу ры за пра сі лі вя до мых ды зай не раў, 
ар хі тэк та раў, вы клад чы каў ВНУ. Па ра-
лель на ў ін тэр нэ це пла ну ец ца пра вес ці 
«на род нае га ла са ван не». Та кім чы нам 
су час ным ды зай не рам, ар хі тэк та рам, 
мас та кам, сту дэн там пра па ноў ва юць пе-
ра асэн са ваць спад чы ну зна ка мі та га ві-
цеб ска га аван гар да. 

Пер шы тур скон чыц ца 10 са ка ві ка. За яў кі і 
эс кі зы аў тар скіх рас пра цо вак ча ка юць па ад-
ра се элект рон най пош ты: vіtebsk_ok@maіl.ru. 
Дру гі тур пра цяг нец ца да 24 са ка ві ка.

На тал ля Шы ё нак, на чаль нік ад дзе ла ідэа ла гіч-
най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Ві цеб-
ска га га рад ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та па ве да мі-
ла, што мяс цо вая ўла да пад тры ма ла іні цы я ты ву. 
І пры ня лі ра шэн не аб пра вя дзен ні кон кур су. Ён 
мае і асвет ніц кае зна чэн не. На прык лад, на ра-
дзі ме Мо цар та, як ка жуць, з пя лё нак ве да юць, 
што ён тут на ра дзіў ся. Дык хлоп чы кі і дзяў чын кі 

Ві цеб ска па він ны з дзя цін ства ра зу мець, што ка-
лісь ці тут на ра джаў ся аван гард.

На конт мес цаў, дзе мо гуць з'я віц ца рэа лі за-
ва ныя «ў ка ме ні і ме та ле» ідэі. Ужо пра яў ля юць 
ін та рэс да гэ та га кі раў ні кі жыл лё вых та ва рыст-
ваў не каль кіх мік ра ра ё наў на ўскра і не Ві цеб ска. 
Без умоў на, су час ны аван гард, аў та ры яко га 
на тхнё ныя УНО ВІ Сам, «ідэа льна ўпі шац ца» і 
ў ра ё не бу дын ка, дзе пра ца ва лі Ма ле віч, Лі-
сіц кі, Чаш нік, Ко ган і ін шыя. У бы лым аса бня-
ку бан кі ра Віш ня ка, пра што «Звяз да» не раз 
па ве дам ля ла, ства ра ец ца му зей — на ву лі цы 
Мар ка Ша га ла.

Вя до ма, што УНО ВІС («За сна валь ні кі но-
ва га мас тац тва») як аван гард нае мас тац кае 

аб' яд нан не дзей ні ча ла пры Ві цеб скім на род ным 
мас тац кім ву чы лі шчы. На га даю, на ву чаль ную 
ўста но ву ад кры лі па іні цы я ты ве ўпаў на ва жа на-
га Ка ле гіі па спра вах мас тац тваў у Ві цеб скай 
гу бер ні Мар ка Ша га ла. Ад бы ло ся гэ та ў сту-
дзе ні 1919 го да. У па чат ку лю та га 1920 го да 
ўдзель ні кі су пол кі па ка за лі па ста ноў ку фу ту-
рыс тыч най опе ры «Пе ра мо га над Сон цам» і 
«Су прэ ма тыч ны ба лет». Мас та кі не толь кі 
ства ры лі дэ ка ра цыі і кас цю мы, але і ста лі рэ-
жы сё ра мі, ак цё ра мі. У чэр ве ні 1920 го да быў 
вы пу шча ны аль ма нах «Уно віс №1». 

Аб' яд нан не мас та коў-на ва та раў ак тыў на 
пра во дзі ла афарм лен не Ві цеб ска. У тым лі ку 
ўпер шы ню ў све це бы лі рас пі са ны і трам ваі. 
Да гэ та га ўпры гож ва лі фур ман кі ся ля нам у аб-
мен на ежу. Да рэ чы, ле тась на двух трам ва ях і 
тра лей бу се ў аб лас ным цэнт ры на нес лі вы явы 
тво раў аван гар дыс таў УНО ВІС. На транс пар це 
мож на ўба чыць і парт рэт Ма ле ві ча, цы та ты з 
яго трак та таў. Ця пер, акра мя ін ша га, вы ра шы лі 
і агуч ваць тэ а рэ тыч ныя пра цы аван гар дыс таў 
пад час ру ху.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by
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Кро кі да Ша га лаКро кі да Ша га ла  ��

ПЕ РА АСЭН СОЎ ВА Ю ЧЫ СПАД ЧЫ НУ АВАН ГАР ДА
На ра дзі ме Ша га ла аб' яві лі ад кры ты кон курс «Аз бу ка-УНО ВІС»
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Трам ваі, упрыгожаныя вы ява мі, 
пры све ча ны мі УНО ВІС.


